

不斷夯實農業基礎 加力推進鄉村振興

解讀2025年中央一號文件

◎新華社記者 高敬 古一平 胡璐

黨的十八大以來第13個指導“三農”工作的中央一號文件——《中共中央 國務院關於進一步深化農村改革 扎實推進鄉村全面振興的意見》，23日由新華社受權發布。

今年是“十四五”規劃收官之年，也是鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接5年過渡期的最後一年。推進鄉村全面振興將從何處发力？記者採訪了多位專家學者。

端牢“中國飯碗”，確保糧食穩產丰產

2024年，我國糧食產量首次突破1.4萬億斤，糧食安全根基更加堅實。如何在較高基礎上實現糧食穩產丰產？

今年中央一號文件明確要求“持續增強糧食等重要農產品供給保障能力”。“保障國家糧食安全是一個永恒課題。糧食產量站上新台階之後，也絲毫不能放鬆糧食生產。”中國社會科學院農村發展研究所研究員李國祥說，去年單產提升對增產的貢獻率達到八成，此次文件部署深入推進糧油作物大面積單產提升行動。這就要求我們把重心放在單產提升上，通過優良品種、農業科技應用等提高生產效率。同時，要順應人民群眾消費趨勢變化，持續提升農產品品質。

他認為，不論是單產提升還是品質提高，品種都至關重要，要加大種子科技創新攻關，培育更多高產優質品種。通過高質量推進高標準農田建設、農機等科技裝備提升改善，以及生產後的收割、運輸、儲存等配套措施協同发力，促進糧食穩產丰產。

耕地是糧食生產的命根子。文件提出，將各類耕地占補納入占補平衡統一管理，明確要求“持續整治‘大棚房’、侵占耕地‘挖湖造景’、亂占耕地建房等問題”。

受訪專家表示，耕地受到嚴重破壞後，恢復起來難度大成本高，各地要總結經驗教訓，嚴格耕地總量管控和“以補定占”，分類有序做好耕地“非糧化”整改。

中國農業大學資源與環境學院教授胡樹文長期致力於為鹽鹼地驅“鹽”化“碱”。他認為，落實文件提出的“穩步推進鹽鹼地綜合利用試點”，就要因地制宜、多管齊下，推進農業科技力量協同攻關，加快科技成果大面積推廣應用，堅定做好鹽鹼地改良治理大文章，讓更多鹽鹼地轉化為高產田。

中國人民大學教授、國家糧食安全戰略研究院院長程國強注意到，文件不僅提出健全糧食生產支持政策體系，以調動各地種糧積極性，還明確完善農產品貿易與生產協調機制。他表示，完善農產品貿易與生產協調機制要以國內穩產保供為根基，強化農產品供需平衡和全鏈條監測預警，精準識別供需缺口和調控着力點，優化進口來源布局並動態調節進口規模與節奏，平衡市場供給與價格穩定，更高水平統籌和暢通國內國際雙循環，保護農民利益和種糧積極性，在開放中筑牢糧食安全底線。

多舉措助增收，持續鞏固拓展脫貧攻堅成果

確保不發生規模性返貧，是抓好“三農”工作的底線任務。

“及時將存在返貧致貧風險的農戶納入幫扶”“統籌開展農村低收入人口及防止返貧致貧對象的識別認定”“建立分層分類幫扶制度”……來到鞏固拓展脫貧攻堅成果同鄉村振興有效銜接5年過渡期的最後一年，文件對這項工作作出針對性部署。

安徽省農業科學院副院長趙皖平表示，這些部署是鞏固拓展脫貧攻堅成果、

健全農村低收入人口幫扶體系的必然要求，將推動幫扶政策實施更精準、更有針對性，有助於提高資源配置效率，促進過渡期後常态化幫扶提质增效。

黨的二十屆三中全會通過的《中共中央關於進一步全面深化改革、推進中國式現代化的決定》提出，健全脫貧攻堅國家投入形成資產的長效管理機制。今年中央一號文件對這項工作作出具體安排，提出全面清查脫貧攻堅國家投入形成資產，建立統一的資產登記管理台賬。

中國農業科學院農業經濟與發展研究所副研究員張姝認為，健全這部分資產的長效管理機制必要且緊迫，將為推動後續幫扶政策由“階段性過渡”轉向“長效化幫扶”提供重要支撐，推動更高质量的幫扶政策落地見效。

檢驗農村工作實效的一個重要尺度，就是看農民的钱袋子鼓起來沒有。在專家看來，文件從做好“土特產”文章、“共同體”文章等方面入手，着力提升農民增收致富能力。

如何做好“土特產”文章？張姝表示，各地要立足自身資源稟賦，堅持推進特色農產品的全產業鏈發展，培育壯大產業集群，不斷提升產業附加值，推動產業有“錢”途。

不僅要做大蛋糕，還要分好蛋糕。文件明確，健全新型農業經營主體扶持政策，同帶動農戶增收掛鉤機制，將聯農帶農作為政策傾斜的重要依據。趙皖平說，這有利於形成新型農業經營主體與農戶在產業鏈上優勢互補、分工合作的良好格局，讓農民穩穩挑上增收致富的“金扁担”。

建設和美鄉村，持續改善硬設施軟環境

广袤乡村是农民群众的家园。围绕

乡村“硬设施”和“软环境”建设，中央一號文件作出具體部署：

分類推進城鄉供水一體化、集中供水規模化、小型供水規范化建設；持續推動“四好農村路”高質量發展；推進農村客貨郵融合發展；加強村級寄遞物流綜合服務站建設……

“這是在城鄉融合大背景大趨勢下採取的政策措施。”中國人民大學教授孔祥智說，應統籌城鄉城鄉規劃布局，推動鄉村全面振興與新型城鎮化有機結合，補齊農村基礎設施短板，積極推動城鄉基礎設施一體化發展。

鄉村不僅要宜居，還要和美，這离不开乡村发展“软环境”的打造。

文件提出加強文明鄉風建設，例如，推進傳統村落特色保護區建設，加強鄉村文化遺產保護傳承和活化利用，深入實施鄉村文物保護工程。南京農業大學副教授仇童偉認為，加強文明鄉風建設將對鄉村發展產生一系列積極影響，有利於傳承農耕文明，提振農民群眾精神，為鄉村全面振興鑄魂。

同時，文件還提出推進農村移風易俗。專家學者表示，高顏彩禮、人情攀比等陳規陋習影響社會風氣、加大農民負擔，甚至滋生出一系列社會不穩定不諧和因素。各地要推進農村移風易俗，弘揚文明鄉風、良好家風、淳樸民風。

鄉村全面振興各項政策，最終要靠農村基層黨組織來落實。文件明確加強農村基層黨組織建設，並提出“保持縣級黨政領導班子的任期穩定”“着力解決部分年輕幹部在農村基層‘水土不服’問題”等。專家認為，這將有助於基層黨組織更好扛起政治責任，以更强的責任感、更大力度推進鄉村全面振興。

新華社北京2月23日電

首提發展農業新質生產力，中央一號文件這樣點題

◎新華社記者 胡璐 古一平

2025年中央一號文件23日發布。“發展農業新質生產力”，在歷年中央一號文件中被首次提出。

文件指出，以科技創新引領先進生產要素集聚，因地制宜發展農業新質生產力。這是當前抓好“三農”工作的關鍵之舉，也是我國實現從農業大國邁向農業強國的必答题。

農業新質生產力，科技要打頭陣——去年，我國糧食產量首次突破1.4萬億斤，農業綜合生產能力不斷提升，這其中，單產提升對增產的貢獻率達到八成，科技功不可沒。南京農業大學教授朱晶認為，要在較高基礎上繼續實現穩產增產，重心要放到單產提升上，因

地因作物全力推進良田、良種、良技、良機融合，提高技術到位率，帶動糧食大面積增產。

智能化大棚育苗、植保無人機施肥、科技特派員下鄉……春耕時節，科技“換”新，好一派希望的田野景象。從良種到良機，再到良技，今年的中央一號文件提出“瞄準加快突破關鍵核心技術”“深入实施種業振興行動”“加快攻克一批突破性品種”“加快國產先進適用農機裝備等研發應用”“支持發展智慧農業、拓展人工智能、數據、低空等技術應用場景”……這些靶向精準的“點題”，找准了發展農業新質生產力的突破口，也凸顯破題、答題的緊迫性。

農業新質生產力，綠色是底色——節水農業、旱作農業、糧食機械減損、適度加工和科學存儲等科技發展，將推動農業在集約節約利用上邁出更新步伐；加強農用地土壤重金屬污染溯源和整治，從源頭上強化食品安全和農產品質量安全，將為我們帶來更綠色更健康的食品。

農業新質生產力，必須有“錢景”——產業振興是鄉村振興的重中之重。這些年，各地鄉村特色產業各展其長。在水網縱橫交織的湖南漢壽，生態化養殖甲魚帶來高收益；在氣候溫暖濕潤的浙江黃岩，蜜橘加速“裂變”提高經濟附加值；在光、熱、水資源豐富的河南項城，芝麻產業鏈條不斷延伸助農增收

……這其中，因地制宜發展農業新質生產力的重要性凸顯。

今年的中央一號文件提出，“推進農產品加工工業轉型升級”“打造特色農業產業集群”，同時強調完善聯農帶農機制，讓農民更多分享產業增值收益；推進鄉村文化和旅遊深度融合，開展文化產業賦能鄉村振興試點，提升鄉村旅遊特色化、精品化、規范化水平。

可以想見，農業新質生產力的發展將培育更多鄉村新產業新业态，讓古老的農耕文明、山清水秀的田園風光與農業農村現代化相融合，既承載更多人休閒觀光的需求，也打開和美鄉村的新“錢景”。

新華社北京2月23日電

民營企業和民營企業家 勇擔重任、善作善成

（上接第一版）當前，我國經濟向“新”而行、向“高”攀登，高質量發展成為全黨全社會的高度共識和自覺行動，推動民營經濟高質量發展具備堅實基礎。民營企業順應這一趨勢，在高質量發展中找準定位，走高質量發展的路子，定能在新的經濟格局中保持競爭力。

一方面，民營經濟是高質量發展的重要基礎。近年來，從華為、比亞迪、寧德時代等企業通過科技創新推動產品邁向價值鏈中高端，到浙江、廣東等地通過數字化轉型培育民營經濟增長點，再到深入開展“萬企興萬村”、“百城千校萬企”促就業等行動……我國民營經濟在穩定增長、促進創新、增加就業、改善民生等方面發揮了不可或缺的作用。面向未來，期待廣大民營企業和民營企業家積極投身構建新發展格局、推動高質量發展的生動實踐，努力為推動科技創新、培育新質生產力、建設現代化產業體系、全面推進鄉村振興、促進區域協調發展、保障和改善民生等多作貢獻。

另一方面，高質量發展對民營經濟發展提出了更高要求。從開始的來料加工到創立自己的品牌，進而引領國際潮流，福建、浙江等地一些服裝鞋帽方面的民營企業不斷做大做強，很重要的原因就是幾十年心無旁騖，一以貫之做這一行。實踐告訴我們，堅守主業、做強實業，正是民營經濟實現高質量發展的內在要求。當前，新一輪科技革命和產業變革風起雲湧，推進中國式現代化要靠科技打頭陣。期待廣大民營企業和

民營企業家自覺踐行新發展理念，加強自主創新，轉變發展方式，在推動科技創新和產業創新融合發展上用力，不斷提高企業質量、效益和核心競爭力，專心致志把企業做強做優做大。

在座談會上，習近平總書記對完善企業治理結構、重視企業接班人培養等提出明確要求，具有很強的現實針對性和指導性。制度是企業管理的基石，要打造百年老店，成為常青樹，必須有先進的管理制度。特別是在數字經濟與經濟全球化深度融合的今天，只有不斷優化、調整管理制度和治理結構，才能應付外部環境挑戰、突破內部發展瓶頸、更好抓住發展機遇。要充分認識到加強企業管理制度建設的重要性，規范股東行為、強化內部監督、健全風險防範機制，不斷完善勞動、人才、知識、技術、資本、數據等生產要素的使用、管理、保護機制。要深刻認識到只有素質一流、才能辦一流企業，高度重視企業接班人培養，有針對性地加以塑造和鍛煉，讓企業能夠持續健康發展、薪火相傳。

在改革開放大潮中奮勇爭先，廣大民營企業和民營企業家創造了輝煌歷史。現在，促進民營經濟健康發展、高質量發展使命光榮，推進中國式現代化需要使命擔當，時代呼喚廣大民營企業家譜寫新的創業史。廣大民營企業和民營企業家定能牢記囑托，抓住時代機遇，保持愛拼會贏的精氣神，務實創新、克難奮進！

（新華社北京2月21日電）

高原畜牧業龍頭 冉冉升起

（上接第一版）為此，省國資委組織國有企業在石渠縣創新開展“矩陣式”幫扶，推動投資項目落地、注冊企業落地、產業“鏈主”落地。省國農天府公司正是國有企業“矩陣式”幫扶的樣板工程。

助力石渠高原畜牧業發展，省屬企業各盡身手。比如，此前，省國投公司發揮高原農牧業全產業鏈運營優勢，在阿坝州若爾蓋縣實施標準化養殖等多個項目，帶動周邊牧民實現提質、降本、增收；同時，通過實施“草畜融合”發展項目，建設白河牧場牧草種植示范基地達6614畝，超額完成幫扶目標。“若爾蓋的發展模式為我們幫扶石渠提供了寶貴經驗。”省

國投公司托底性幫扶專班相關負責人介紹。其他幾戶省屬企業也各有千秋，在商貿物流和農業產業投資運營方面將發揮龍頭帶動作用。

省國農天府公司位於石渠縣在成都市的飛地園區內。今年，該公司的一個重要任務便是通過合資新設、增資擴股等形式，聯合其他在川央企、省內國企在石渠縣當地投資成立公司，通過推進具體項目助力石渠縣草原畜牧業轉型升級。

“國有企業‘矩陣式’力量將持續推動石渠在草原畜牧業轉型升級之路上越走越遠。”姜洋說。

轉載自《四川日報》

“天空之城”謀劃文旅新高度

（上接第一版）近年來，為了豐富文旅產品供給，理塘積極探索創新，不斷拓展旅遊新業態。沿着G318最美景觀大道川藏線理塘示範段，汽車營地、318汽車影院等新概念旅遊產品相繼湧現，為自駕遊客帶來新奇體驗；灌桑鄉鄉村藝術村落充滿藝術氛圍，成為遊客感受鄉村文化魅力的好去處；古鎮夜景經濟商圈熱鬧非凡。理塘還精心打造鄉村旅遊精品示範村，開發出高原生態觀光、溫泉康養、山地旅遊等系列精品旅遊線路，讓遊客全方位領略理塘的自然風光與民俗風情。

“我們正在规划建设‘天空之城·理塘暗夜公园’，這也是理塘‘科技+旅游’的新尝试。”理塘縣文化廣播電視和旅游局副局長劉繼偉介紹，該縣還將修建通往山頂的盤山公路，開工建設星空觀測站，“今后遊客在理塘看灿烂星空有专门的好去处了。”

文旅品牌更閃亮 剛過去不久的春節假期，理塘縣藏族群眾身著盛裝，跨馬巡遊，吸引不少遊客觀看。

理塘“賽馬會”是一項具有400多年歷史的傳統民俗活動，已發展成為集民間游藝、民族歌舞、藏戲、傳統工藝、物資交流等為一體的民族民間盛會。近年來，理塘深入挖掘馬文化主題，打造馬文化產業配套設施建設項目，讓“賽馬會”成為該縣的一張亮麗文化名片。

擦亮文旅品牌，是理塘文旅產業發展的另一關鍵舉措。

以創建天府旅遊名縣、四川省全域旅遊示範區為契機，理塘縣全力打造特色文旅品牌。仁康古街获评國家級旅遊休閒街區、省級歷史文化街區；千戶藏寨、藏巴拉花海成功創建為國家4A級旅遊景區，還有多个3A级景区及省級鄉村旅遊重點村等不斷湧現，提升了理塘旅遊的知名度與影響力。

2024年，理塘縣全年接待遊客達419.7萬餘人次，同比增長39%。“未來，理塘縣將繼續深挖文旅資源潛力，提升旅遊服務質量，推動文旅產業高質量發展。”劉繼偉說。

轉載自《四川日報》

守護文化遺產 甘孜走好“三步棋”

（上接第一版）留住傳統村落的根脈，鄉城县提出“四去四保”模式，即去掉景觀化、商業化、公園化、城市化，保護原生態、當地村民、原生態和原文化。

“‘四去四保’模式在保護傳統村落的同时，還在鄉村振興中發揮重要作用。”羅曉慶介紹，2023年，12個傳統村落農村居民人均可支配收入達1.78萬元，增長17.8%，高於全縣9.6個百分點。

此外，鄉城县還開展藏居安全用電線路改造“綠盾行動”和全域無垃圾行動，實施每戶改水、改廁、庭院美化等“五改三建”專項行動，整體打造傳統宜居村落。

鄉城县的探索，是甘孜州保護傳統村落的縮影。放眼甘孜州全域，各地在保護文化遺產中因地制宜，不斷推出創新舉措。理塘縣通過打造“千戶藏寨”品牌，修復古建築、引入非遺工場，吸引遊客體驗藏式生活；丹巴縣中路片區制定《風貌管控圖集》，嚴格規范建築風格，確保古碉樓群與藏寨的原真性；泸定縣深入挖掘當地紅色文化、茶馬古道文化等歷史文化資源，將傳統村落保護與紅色旅遊、歷史文化旅遊相結合……

在州級層面，甘孜頒布實施《甘孜藏族自治州傳統村落保護與利用條

例》，編制《甘孜藏族自治州傳統村落保護利用總體規劃》和71個“國家級傳統村落保護利用規劃”等，強化傳統村落保護利用工作的頂層設計。

目前，甘孜州有國家級傳統村落94個、省級傳統村落268個，數量均居全省首位。

傳承文化 讓原生態非遺火熱“出圈”

在2025年全國春節“村晚”示範點原生態非遺展演活動中，400名來自巴塘縣的演員盛裝登場，跳起傳統的弦子舞，通過線上直播讓全國觀眾領略巴塘弦子的風采。

弦子舞跳進全國春節“村晚”，非遺火熱“出圈”，是巴塘縣多年努力的成果。“弦子舞千年來依靠口傳心授的方式傳承，沒有具體樂譜。為保護傳承這一非物質文化遺產，我們將弦子編入學校課間操，並成立弦子數據庫，目前已收集661張圖片、182組詞、244組曲、608首音頻、402個視頻。”巴塘縣文化廣播電視和旅游局副局長童玲介紹。

“非遺熱”也在道孚縣上演。學習“藏式壁畫”繪畫技藝成為當地的新時尚。“我已經招收了80多個徒弟。”當地非遺代表性傳承人四郎扎西說，“藏式壁畫”

應用範圍日益廣泛，“縣城里的廣告燈牌和花坛也運用了我們設計的壁畫元素。”

為了推動非遺持續火熱，道孚縣還建立了文化資源數據庫。道孚縣委宣傳部相關負責人介紹，該數據庫可以幫助廣大文藝工作者更加便捷地查詢相關資料，博采眾長，讓傳統文化發揚光大。

目前，甘孜州通過人才培養和項目申報，已擁有國家級非遺代表性傳承人11人、省級非遺代表性傳承人98人、州級非遺代表性傳承人551人，此外還有大量民間藝人活躍在非遺傳承一線；《格薩爾（斯）史詩傳統》“藏戲”“德格印經院藏版印刷技藝”“藏醫藥浴法”被列入聯合國教科文組織人類非物質文化遺產代表作名錄，同時還擁有國家級非遺代表性項目25個、省級非遺代表性項目140個、州級非遺代表性項目556個。

文旅融合 整合資源打造“全域博物館”

在石渠縣阿日扎鎮東北部，恢宏的松格嘛呢石經城巍然屹立于河畔，默默講述著有關格薩爾王的遙遠故事。

自被納入長江、黃河國家文化公園甘孜段建設後，這個古老遺迹逐漸被越來越多人重視。“我們深入挖掘具有石渠特色的黃河文化獨特元素和精神內核，結

轉載自《四川日報》